

「民国时期」

南京一些“土豪”家庭已经用上进口净水器了

到美大纸行旧址免费看老物件展

从进口的缝纫机到水果榨汁机,从挂在过道的灭火器到一张张陈色的照片,从水晶片老花眼镜到被腐蚀的老车牌……那些有生活、有记忆的“老物件”,瞬间让你穿越到了民国。民国时期,老南京是怎么生活的?感兴趣的市民可以去免费参观“格物——民国南京的衣食住行展”,地点:南京升州路118号美大纸行旧址,昨天开始,展期9天。

现代快报记者 胡玉梅

衣 烫衣架能折叠起来

一进入展厅,两件旗袍就映入眼帘。旗袍旁边放着老式缝纫机和烫衣架,烫衣架上布料摊得平平的,小熨斗立在一边……这种场景,仿佛让时光凝固在了民国时期的某个瞬间,心灵手巧的裁缝有事走开了,但衣服还在熨烫中。

这次展览的展品由万俊提供。万俊说,别看这台老缝纫机看上去有些旧,但在民国时期,只有大户人家才有。而且,这台缝纫机还是进口的,价值不菲。用来熨烫衣服的架子也很特别,它是折叠起来的,用的时候就展开,一点也不占地方。“现在很多家具都是可折叠的,这样不占地方,但你看,民国时期,人们就有这种意识了。”

食 喝水用上进口净化器

不要以为净水器是现在才有的,在民国时期,一些“土豪”家庭已经用上进口净水器了。

在展柜的台子上,放着一个瓷白的高“罐子”,腰上还有两片可爱的“翅膀”,上面印着“water filter(滤水器)”英文字样。“这是民国的自来水净化器,你看里面还有特殊装置。”说话间,万俊打开净化器的盖子,里面有过滤芯。水进入净化器后,通过过滤芯就变纯净了。那么这样一个净化器可以装多少水呢?万俊说,这个还没有做过实验。

除了净水器,还有水果榨汁机,看上去和烟灰缸有点像,只是中间有拱起的尖,水果放在中间一转,汁水就流出来了。“中国人多聪明,现在一些进口品牌的榨汁机就是源自这个原理。”万俊说。



民国时期的净水器 本组摄影 现代快报记者 顾炜



缝纫机和烫衣架



老花镜的主人叫“曾鲁”



造型特别的灭火器



引导车车牌



自行车车牌

住 灭火器是玻璃瓶子

在展厅的一角,有一个特制的柜子,柜子里是两个玻璃瓶,玻璃瓶上腰部是干净的,其余部分黑乎乎的。

这两个玻璃瓶是干什么的?有人猜是酒精炉,万俊笑着说,这是灭火器。瓶子看起来很小,一只手就能握住,这能灭火?“它们是放在走廊中间的,腰部用环扣住。平时,灭火器就被扣在走廊,一旦发生火灾,尤其是火苗刚起的时候,就把它取下,直接砸过去。瓶子破了,里面的水就出来了,小火也差不多灭了。”万俊说,这种灭火器很有自我牺牲精神。

行 自行车四季牌照不同

水车证、人力车证、公务员临时用车证……展柜里,整齐地放着70多年前的车牌。

有一些自行车牌和人力车牌,颜色不同,使用的季节也不同,有的写着“春”,有的写着“夏”……万俊说,70多年前,自行车是“奢侈品”。现在买自行车只要挂一次牌就好了,而当时,必须按季节到相关部门去换牌照,季节不同,牌照颜色就不一样。

最显眼的,要数一张白色车牌。上面写着:首都总理陵园引导车车牌,民国二十六年。编号是001。“这张车牌可能是1937年,蒋介石到中山陵谒陵,出行的时候有引导车引导的见证。”万俊推测。由于编号是001,这说明,当时引导车有多辆。

用 老花镜主人是国民党少将

“这批藏品,都是老南京人用过的。巧的是,很多藏品上都有铭文,有的出自老字号。”万俊说,这批藏品是他花费9年的时间搜集而来。

展柜里有一副眼镜,镜片圆圆的,边框是金属质地。眼镜下面压着张单子,写着:中国精益眼镜公司南京分公司,主人叫曾鲁。一旁的小字上写着,“近光读书用”。

这是一副老花镜,镜片是水晶片。“曾鲁是国民党少将,他似乎是曾国藩的后人。”万俊说,他曾经尝试着查找曾鲁的信息,但查找到的信息并不多。

爱心家庭到动物园为熊猫种竹子



为熊猫种竹子,小朋友很卖力 现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(记者 吴怡)竹子是熊猫最爱的食物,红山动物园的两个熊猫“小伙”朝阳和浩浩,每天都能消灭掉100多斤竹子。为了让它们的食物更加丰富,昨天动物园举办了“我为熊猫栽竹子”活动,吸引了200多户家庭的参与。

自从十几天前栽竹子活动报名以来,就得到了市民的广泛关注,报名异常火爆,“昨天共有6个场次,今天还有8个场次,一个场次最多接待了36户家庭,两天共计近240户,超出了预想数。”动物园工作人员告诉现代快报记者。

在昨天的活动中,家长和孩子首先聆听了熊猫知识课堂,通过食物游戏、情景剧、熊猫图片展示等方式,让大家更加了解熊猫的习性。通过熊猫馆VIP通道,游客可以近距离观察熊猫两兄弟。往年栽竹子活动一般都选在熊猫馆周围,而今年则选在了猩猩馆和澳洲区之间的绿化空地,原因就是因为在熊猫馆周围基本已经没有空地,完全被竹子覆盖。据了解,今年栽种的竹子品种为巴山木竹,原产于四川,叶片薄,营养成分高,是目前朝阳和浩浩最爱的竹子品种。而新栽的竹子,生长三四年以后便可剪下作为熊猫的食物。

爱心妈妈半年捐母乳一万多毫升

她们刚刚初为人母,在哺育自己孩子的同时,无私地将自己的乳汁捐献给那些需要母乳治疗的早产宝宝们。南京市妇幼保健院的母乳库成立半年以来,累计有127位爱心妈妈来捐母乳,总捐奶量11万毫升。昨天上午9点,南京市妇幼保健院母乳库为了感谢这半年以来爱心妈妈对母乳库的无私奉献,召开了爱心妈妈答谢会。

这127位爱心妈妈中有一位叫潘慧。“我的母乳比较多,宝宝吃不掉,与其浪费不如做点好事。”潘慧说。现代快报记者了解到,南京市妇幼成立母乳库半年,她平均每个礼拜去一次市妇幼,去了30多次,每次捐奶300多毫升,前后共捐献母乳一万多毫升,占有捐献母乳量的近十分之一。

“我的小孩在那一个月期间全是靠爱心妈妈捐献的母乳喂养的,真的很感谢她们。”生下早产宝宝的张女士告诉现代快报记者,由于她怀孕期间胎膜早破,宝宝29周就出生了,只有1300多克。她自己没有奶给宝宝吃,也找了身边的亲戚朋友帮忙,可是没找到合适的人。后来,市妇幼的护士告诉她医院里有捐赠的母乳,正好解决了燃眉之急。

通讯员 孔晓明 实习生 曹亚琴 现代快报记者 安莹